

陳獨秀失足恨

袁宇宙

好學深思精力過人

陳獨秀，原名乾生，字仲甫，清光緒五年八月二十三日（一八七九年十月八日）生於安徽省懷寧縣，一九四二年（民國三十一年）五月二十七日卒於四川江津縣。他是「青年雜誌」（後改爲新青年）的創辦人，民初文學革命和五四運動的主角，中國共產黨的始作俑者。（陳獨秀的經歷詳見拙著中國文學全史第三十二章。）

陳獨秀聰敏好學，領悟力強，徐志摩對他的容貌曾有如下的描繪：

「髮際甚高，幾在頂中，前額似斜坡。尤異者，則其鼻樑之峻直，峻如眉脊，線條分明；若近代表現派仿歐洲藝術所雕刻銅像。異像也。」

張國棟於民國九年七月間，在上海會見陳獨秀時，對他的印象是這樣的：

「好學深思，精力過人，通常每天上午和晚

間是他讀書和寫作的時候，如果沒有別的人打擾，他的話匣子便向我打開，往往要談好幾個鐘頭。他的談吐不是學院式的，十分引人入勝，他往往先提出一個假定，然後層出不窮的發問，不厭

其煩地去求得他認爲恰當的答案。談得起勁的時候，雙目炯炯發光，放聲大笑，他堅持自己的主張，不肯輕易讓步，即或不大顯著的差異，也不願稍涉含混，必須說得清清楚楚才肯罷休。但遇

到他沒有考慮過到的地方，經人指出，他會立刻坦率承認錯誤。他詞鋒犀利，態度嚴峻，像一般烈火似的……」（見張國棟著「我的回憶」）。

作品怪異具煽動性

陳獨秀的作品是很怪異的，無論詩和文都具煽動性，有吸引人的力量，就他的舊詩說，也別具一格。民國前，他曾在「國民日日報」發表哭汪希顏、吳君茂詩，很受人重視，原詩是這樣的：

(二)

凶耗傳來忍淚看，慟君薄命責君難，
英雄第一傷心事，不赴沙場為國亡。

(二)

光緒三十年四月十五日警鐘日報載。
陳獨秀由日本回國，遇友人王微伯轉赴日本，作「贈王微伯東遊」詩：

聞君將發扶桑渡，已識相逢又一秋；
寶劍莫彈知己淚，諸天終古美人愁。

東航觸我追前夢，南國仍然困楚囚。

五四運動前夕，陳獨秀言論偏激，被迫辭去北京大學文科學長，因爲他是五四運動幕後策動人之一，北京政府對他的行動十分注意。民國八年六月十一日，陳獨秀親自散發「北京市民宣言」

歷史三千年黑暗，同胞四百兆顛連；
而今世界須男子，又殺支那二少年。
註：吳君茂良以事於上海，故兼悼之。

北京大學文科學長，因爲他是五四運動幕後策動人之一，北京政府對他的行動十分注意。民國八年六月十一日，陳獨秀親自散發「北京市民宣言」

「在香櫞被捕，坐牢八十多天，出獄時劉復（半農）有新詩賀他，原詩甚長，茲摘第一段如後：

D——！

我已八十多天看不見你。

人家說，這是別離，是悲慘的別離。
那何嘗是？

我們的友誼，若不是泛泛的「仁兄」

「愚弟」，

那就憑他怎麼看，你還照舊的天天見
我，我也照舊的天天見你。

威權囚禁了你，還沒有幽禁了我，
更囚禁不了無數同志，無數的後來兄

弟。

記着！這都是一個「人」身上的五官
百體。

Y說過：

「只須世界上留得一顆橘子的子，
就不怕他天天吃桔子的肉，
剝橘子的皮！」

D！

你安心着，我就把這句話來安慰你。

——見民國八年十一月一日「新青年」六

陳獨秀讀了劉復的詩，於次年（民國九年）

年初，回敬了劉詩一首，首段是這樣的：

答半農的D——詩

不知什麼是我？不知什麼是你？到底誰是半農？忘記了誰是D？

什麼頃間，什麼八十多天，什麼八十多年，都不是時間上重大問題。

什麼生死，什麼別離，什麼出禁與自由空氣，什麼地獄與優待室，什麼好身手

，什麼殘廢的軀體，都不是空間上重大問題。

重大問題是什麼？彷彿過去的人，現在的人，未來的人

，近邊的人，遠方的人，都同時說道：

在永續不斷的時間中，永續常住的空間中，一點一點畫上創造的痕跡；

在這些痕跡中，可以指出那是我，那是你，什麼是半農，什麼是D。

——見民國九年一月一日「新青年」七卷二號。

從這首詩裏可以看出陳獨秀對時間、空間、人生、死都有他特別的看法，高語罕和陳獨秀私交甚厚，也是老共產黨員，他和陳獨秀、彭述之、劉仁靜、李季等於民國十八年十一月十五日，被

中共中央開除黨籍。高語罕於民國三十五年七月二十日，在「民主與統一」半月刊第八期發表「入蜀前後」文中說：

「二次革命失敗（民國二年討袁世凱），先生（陳）從安慶逃到蕪湖（安徽都督柏文蔚，任

命陳獨秀為祕書長，二次革命失敗，文蔚退出安

慶，陳亦逃亡），被蕪湖駐防軍人某逮捕。這位軍人本是和柏文蔚在反袁旗幟之下的，不知因何事與柏不諧，而遷怒於先生。已經出了佈告，要槍決先生，先生很從容地催促道：『要槍決就快點罷！』旋經劉叔雅、范鴻臚、張子剛三先生力救得免。後在上海被國民政府逮捕，押解南京，先生在京滬車中，酣睡達旦，若平居無事者然，其臨難之從容不迫，泰然處之，往往如此。」

以上所說都是陳獨秀好的一面，也是他能成爲顯赫的人物，給知識分子的影響很大的原因。

陳獨秀畢竟是失敗了，而且失敗得很慘，誠如孟子所說「始作俑者，其無後乎？」他共有三個兒子，老大延年，老二喬年，都以勤工儉學赴法國讀書，加入共產黨，都被共黨出賣，先後於民國十六年十七年伏法。老三松年，不談政治，至今亦下落不明。陳妻已早逝，民國三十一年，陳孑然一身，孤寂地病死在四川的江津，埋骨於荒煙蔓草間。可以說是晚景悽涼，落寞以終。

陳獨秀何以會如此下場？我們從他的性格與行爲可以窺察得出來。

陳獨秀是一位思想偏激，喜歡標新立異的人。胡適曾批評他是一個「終身反對派」，這種批評陳自己也樂意接受。他的性格，和春秋時代的聞人鄧析，少正卯是同一類型的人物。他的個性從他自傳中可以窺察得出來。他在自傳中說：

「當八、九歲時，祖父教我讀四書、詩經、

左傳……背書背不出時，祖父生氣動手打我，無論挨了如何毒打，總是一聲不哭。他（祖父）不長成人，必定是一個殺人不眨眼的凶惡強盜，真是我們不幸！」我的母親爲此不知流了多少眼淚。」（實庵自傳，民國二十七年三月七日亞東圖書館版）。

雖然他後來「並沒有做强盜，並且最厭惡殺人」，可是，他天生一種反動性格，行爲乖張，不肯就範，這是與生俱來的。

陳十七歲時，赴安徽懷寧縣考秀才，時在光緒二十二年（西元一八九六），自傳說：

「宗師出的題目是什麼『魚鼈不可勝食也，材木』的截搭題，我對這樣不通的題目，也就用不通的文章來對付，把『文選』上所有鳥獸草木的難字和『康熙字典』上荒謬的古文，不管三七二十一，牛頭不對馬嘴，上文不接下文的填滿了這二十二年（西元一八九六），自傳說：

「陳獨秀確有自知之明，他所說『於政治之不嚴肅，不堅決』這就是他失敗的關鍵。在他早年的文章來對付，把『文選』上所有鳥獸草木的難字和『康熙字典』上荒謬的古文，不管三七二十一，牛頭不對馬嘴，上文不接下文的填滿了這二十二年（西元一八九六），自傳說：

「他們真想不到我後來接二連三做了使他們盼望他學有所成，光耀門庭。但他却性格多變，把握不住一定的方向。他說：

「（族人）嚇破了膽的康黨、亂黨、共產黨。」

康黨，是指維新派、光緒二十三年，陳獨秀參加南京鄉試落選，就在這年康有爲倡導維新浪潮已氾濫於全國，依據梁啟超的『戊戌政變記』人來說，相形之下比別人讀書來得多，記得博，雖然文義不佳，亦有可取，也許措詞和佈局都比別人強，故名列第一。在一般常情來說，是應當歡欣鼓舞的，可是在他，反而發生反感，這就是他生就的獨特的反動性格。

光緒二十三年，他到南京去會試，他曾說：

「在考場中，那些怪現狀聯想到這般動物得

了志，國家和人民要如何遭殃……這便是我由選學妖孽轉變到康梁派之最大動機。一兩個鐘頭的冥想，決定了我個人往後十幾年的行動。」

心志不專優容奸惡

意志不堅定，容易爲環境所改變，這是他的性格。這種性格的生成，據他自述說：

「我和我母親缺乏嚴肅堅決的態度，有時簡直是優容奸惡，因此誤了多少大事，上過多少惡當，至今雖然深知之，還未必痛改之。其主要原因，固然是由於政治上之不嚴肅，不堅決，而母

親性格之遺傳，也有影響罷！」

陳獨秀確有自知之明，他所說『於政治之不

嚴肅，不堅決』這就是他失敗的關鍵。在他早年

，陳氏宗親和他的家人對他都抱了很大的希望，盼望他學有所成，光耀門庭。但他却性格多變，把握不住一定的方向。他說：

「他們真想不到我後來接二連三做了使他們

，初假東京牛込區櫻町周寓爲會所，署名者有秦

董鴻緝、葉瀾、周宏業、馮自由等，發起青年會

，明白揭示以民族主義爲宗旨，破壞主義爲目的

，董……陳由己（獨秀）、蘇子穀（曼殊）等

數十人，是爲留學界團體中揭橥民族主義之最早

者。」（第一編第十一冊「中國同盟會」第三

二頁）。

馮自由也說：

「由庚子秋惠州革命失敗後至乙巳（一九〇

五）六月東京同盟會成立時止，叫做興中會後半

期。這時間的同志名單中，有陳由己、仲甫、安

徽懷寧人，日本留學生，青年會成立時加入，當

日拍照，陳亦與焉。他於癸卯冬（一九〇三）至

上海，任國民日報記者。」（中華民國開國五

十年文獻第一編第九冊「興中會」第三四二頁）

陳獨秀由日回國，先回本籍安徽活動，然後

再去上海。癸卯（一九〇三）五月二十五日「蘇

報」登載：

「頃得皖友來函，本月念一日皖省志士開大

會演說於藏書樓……由陳君仲甫開講，大旨謂：

當今非提倡軍人精神，斷不足以立國。外患日亟

，瓜分立至，吾輩恐有不足爲牛馬奴隸之一日：

覺得維新運動之脆弱而不可靠，於是他又轉了向

。「亂黨」，是滿清政府對革命黨的稱呼，陳

獨秀在維新運動失敗之後，留日期間加入了革命陣營。「中華民國開國五十年文獻」中說：

「壬寅（一九〇二）冬，留日志士秦毓華、

董鴻緝、葉瀾、周宏業、馮自由等，發起青年會

，明白揭示以民族主義爲宗旨，破壞主義爲目的

，董……陳由己（獨秀）、蘇子穀（曼殊）等

數十人，是爲留學界團體中揭橥民族主義之最早

者。」（第一編第十一冊「中國同盟會」第三

二頁）。

馮自由也說：

「由庚子秋惠州革命失敗後至乙巳（一九〇

五）六月東京同盟會成立時止，叫做興中會後半

期。這時間的同志名單中，有陳由己、仲甫、安

徽懷寧人，日本留學生，青年會成立時加入，當

日拍照，陳亦與焉。他於癸卯冬（一九〇三）至

上海，任國民日報記者。」（中華民國開國五

十年文獻第一編第九冊「興中會」第三四二頁）

陳獨秀由日回國，先回本籍安徽活動，然後

再去上海。癸卯（一九〇三）五月二十五日「蘇

報」登載：

「頃得皖友來函，本月念一日皖省志士開大

會演說於藏書樓……由陳君仲甫開講，大旨謂：

當今非提倡軍人精神，斷不足以立國。外患日亟

，瓜分立至，吾輩恐有不足爲牛馬奴隸之一日：

。」

大會演說完畢，仍由陳君仲甫發起愛國會，立經全體贊成……擬與上海愛國學社通成一氣……」（前第十冊「興中會」四三三頁）。

上海愛國學社是由章太炎、鄒容、吳敬恆、蔡元培等於光緒二十九年（一九〇三）發起成立，自此，陳獨秀得與蔡元培接觸，因此後來蔡元培任北大校長，延聘陳獨秀爲文科學長。

陳在留安徽不久後，轉去上海，正值「蘇報」被工部局查封，「國民日報」於八月七日出版，他便加入了該報出刊工作。陳獨秀和張繼、連橫、章士釗等爲創辦人，因該報言論偏激，未及三月又被查封。

民國四年九月十五日，陳獨秀在上海創刊「青年雜誌」時，他已脫離革命陣營。

中共組黨始作俑者

五四運動以後，民國八年六月十一日，陳獨秀被捕入獄，他坐牢兩個多月，出獄以後，轉赴上海辦理「新青年」，從此，走向共產主義路線，並創立中國共產黨，「新青年」雜誌，八卷一號（民國九年九月一日出版）起，變爲共產黨的中央刊物，專文多以俄共爲研究對象。在北京的胡適，首先對陳獨秀表示不贊成，胡適認爲「新青年」的言論色彩太濃。

「青年雜誌」自民國五年九月一日改爲「新青年」時，陳獨秀的態度慢慢改變。當初他不主張月刊，開始就捲入政治漩渦，他在答王庸工「關於國體問題」文中說：

「改造青年之思想，輔導青年之修養，爲本恨足失秀獨陳

誌之天職，批評時政，非其旨也。國人思想倘未有根本之覺悟，真無非難執政之理由。年來政象所趨，無一非遵守中國之法，先王之教，以保存國粹而受非難，難平其爲政府矣。欲以鄰國之志，警告國民耶？吾國民雅不願與聞政治。」（青年第一卷二號）。

這樣的態度來辦雜誌和發表言論，說得上公平正直，容易得到大家接受。可是他出爾反爾，到後來却專涉政治，而且言論偏激，民國六年四月九日胡適自紐約寄信給陳獨秀討論文學革命問題說：

「此事之是非，非一朝一夕所能定，亦非二人所能定。甚願國中人士能平心靜氣與吾輩同力研究此問題，討論既熟，是非自明。吾輩已張革命之旗，雖不容退縮，然亦決不敢以吾輩主張爲必是而不容他人之匡正也。」

像這樣虛心論理，接納善言，是治學治事應有的態度。可是陳獨秀「答胡適之」的信却說：

「改良文學之聲，已起於國中，贊成反對者各居其半。鄙意容納異議，自由討論，固爲學術發達之原則；獨於改良中國文學，當以白話爲文學正宗之說，其是非甚明，必不容反對者有討論之餘地，必以吾輩所主張者爲絕對之是，而不容他人之匡正也。」

態度強橫固執成見

像他這樣強橫的態度早已失去學人應有的風範。

後來文學革命派始終未遇着一個強有力的敵

對者來和他們爭辯。於是錢玄同執筆，托名王敬軒，給新青年編者一封信，標題爲「文學革命之回響」，把舊派的見解統納起來，給新派一擊，再由劉復出名作了一篇「覆王敬軒書」洋洋萬言，把舊派的林紓等人冷嘲熱諷，痛罵一頓。（民國七年三月新青年四卷三號）有人實在看不慣，寫信質問陳獨秀說：

「貴誌記者對於王君議論，肆口侮罵，自由討論學理，固應如是乎！」

而陳獨秀回信說：

「妄人閉眼胡說，則唯有痛罵之一法……致

者，眞理之賊也。」（見新青年四卷六號）。

他對投書的人，又加以痛詆，他的固執成見越來越甚，而他的政治見解也不够嚴正。例如民國六年七月二十四日他在「中華新報」發表「政局之根本解決」說：

「紛爭將無寧日，欲求根本解決，其惟採用南北分治制度，使此二種勢力與政見各發於一定區域以內……以揚子江爲天然界線：北洋系分治於北，國民黨分治於南。……」

如果這樣的作法，把國家分裂爲一，供野心家利用，怎能算是長治久安之計！

陳獨秀早年倡言不談政治，實際上言行相悖，終生都捲在政治漩渦中，他的「實庵自傳」說：

「休謨的一生差不多是消耗在文字生涯中，我的一生差不多是消耗在政治生涯中，由於我大部份政治生涯之失敗，也並不足爲虛榮的對象。」

失足成恨悔之晚矣

陳獨秀有自知之明，承認「於政治上不嚴肅，不堅決」這是他失敗的樞紐。他在中共臨時中央成立後，創辦「嚮導周報」，留學法國的曾琦看過他的文章後（嚮導）批評說：

「其人忽而主張超國，忽而主張造國；忽而主張宗教，忽而反對宗教；忽而主張共產，忽而主張民治；前後矛盾，不一而足。志慕孫中山，而無孫氏堅強之意志；行類梁任公，而無梁氏淵博之學問。然固已負海內之重望，為青年所推崇，則今日中國人才之缺乏可知矣。」

曾琦的論評，甚為允當。尤其說到陳之「固已負海內之重望，為青年所推崇」，關係太大了。民初陳既倡文學革新，後又領導五四運動和新文化運動，提出「民主」「科學」「全盤西化」等口號，進而鄙棄孔教和中國固有文化，陳獨秀說：

「對於與此新社會，新國家，新信仰，不可相容的孔教，不可不有徹底之覺悟，猛勇之決心；否則，不墮不流，不止不行」（憲法與孔教，新青年二卷三號）。

吳又陵，四川新繁人，留學日本，與陳獨秀相識，他專在王充、李卓吾這類怪誕人物中去找材料，專門反孔，反禮教，陳獨秀引為知己，不斷在「新青年」登他的怪論。吳說：

「儒家以孝弟二字為二千年來專制政治，家族制度聯結之根幹，貫徹始終，而不可動搖，使宗法社會奉制軍國社會，不克完全發達，其流毒

誠無滅於洪水猛獸矣。」（家族制度為專制主義之根據論。新青年二卷六期）。

因為他們反孔，所以反禮教、反國粹、反貞節、反舊文學、反舊政治，陳獨秀在「本誌罪案答辯書」（新青年六卷一號）公開承認這些罪案。

因為他們在那時的聲勢，頗為囂張，一般青年十分推崇，受他們的影響也甚深，致使知識分子

最後雖然覺悟，但悔之晚矣，一失足成千古恨，真是讀書人的最大悲劇。

中外雜誌稿約

一、本誌園地公開，舉凡人物傳記，趣事軼聞，真實傳奇，旅遊記趣，生活體驗，科學新知等稿件，均所歡迎。

二、來稿請用稿紙縷寫字體力求工整清晰，附照片插圖者尤佳。

三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。

四、來稿以白話文為限，除特約稿件外，請勿超過壹萬字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿不在此限）。

五、來稿一經採用，稿酬從優，出版後得酌送稿酬或贈本刊。經採用之稿件，其著作權即歸本誌所有，本誌交由「時代文摘雜誌」轉載或由中外圖書出版社印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。

六、本誌所發表文字圖片未經徵得同意，不許轉載，如有侵犯者，當依法追究。七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本誌對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。

八、作者來稿務請影印一份自己留存，無論刊登與否概不退還，如必須退稿，務請附寄掛號費郵資以免平寄遺失，來稿請寄台北市新生南路三段七號之二中